



ИНФОРМАЦИЯ

ОБ ИТОГАХ КОНКУРСА НАУЧНЫХ РАБОТ ПО ФОЛЬКЛОРИСТИКЕ им. П. Г. БОГАТЫРЕВА

Государственным республиканским центром русского фольклора (далее — Центр) в соответствии с рекомендациями Первого Всероссийского конгресса фольклористов в 2007—2008 годах был проведен конкурс научных работ по фольклористике им. П. Г. Богатырева. Для проведения независимой и высокопрофессиональной экспертизы поступающих научных работ Приказом № 08 от 02 апреля 2007 года была создана Конкурсная комиссия (Временный научный редакционно-экспертный совет) в составе: председатель комиссии — А. С. Каргин, заместитель председателя комиссии — А. В. Костина, члены комиссии — В. М. Гацак, Т. Б. Дианова, В. Е. Добровольская, А. Н. Иванов, А. В. Кулагина, В. А. Лапин, С. Ю. Несклюдов, А. Ф. Некрылова, С. М. Толстая, В. М. Шуров. Технический секретарь — Н. А. Джалилова.

Положение и другая информация о конкурсе были размещены в научном альманахе «Традиционная культура» (2006, № 2; 2007, № 2), в журнале «Живая старина» (2006, № 2) и на сайте Центра.

За время работы состоялось 4 заседания Конкурсной комиссии. Решением комиссии от 28.05.2007 года к конкурсу были допущены:

- по номинации «Монографии (в том числе коллективные)»:
 1. Козлова Н. К. Восточнославянские мифологические рассказы о змеях. Систематика. Исследование. Тексты / науч. ред. В. М. Гацак. Омск, 2006.
 2. Краюшкина Т. В. Мир семейных отношений в русских народных волшебных сказках. Владивосток, 2005.
 3. Мартынова А. Н. Владимир Яковлевич Пропп: Жизненный путь. Научная деятельность. СПб., 2006.



4. Топорков А. Л. Заговоры в русской рукописной традиции XV—XIX вв.: История, символика, поэтика. М., 2005.

• по номинации «Антологии, сборники текстов, отвечающие критериям научной публикации»:

1. Богатырев П. Г. Функционально-структуральное изучение фольклора (Малоизвестные и неопубликованные работы) / сост., вступит. ст. и comment. С. П. Сорокиной. М., 2006.

2. Памяти Л. Л. Христиансена (1910—1985): Сборник научных статей по материалам Всероссийских научных чтений, посвященных Л. Л. Христиансену / ред.-сост. А. С. Ярешко. Саратов, 2005.

3. Русская песенная традиция Архангельского района Башкортостана / сост. Л. И. Брянцева. Уфа, 2006.

4. Язык цыганский весь в загадках. Народные афоризмы русских цыган из архива И. М. Андрониковой / сост. С. В. Кучепатова. СПб., 2006.

• по номинации «Учебники и учебные пособия по фольклору для вузовского и послевузовского циклов обучения»:

1. Алиференко Е.И. Словесное сопровождение саратовского свадебного обряда. Балашов, 2006.

2. Калужникова Т. И. Песенная традиция русского населения Среднего Урала: учеб. пособие для студентов музыкальных вузов / Урал. гос. консерватория имени М. П. Мусоргского. Екатеринбург, 2005.

3. Чабан С. Н. Традиционная песенная культура Орловского края: история и современность: учеб. пособие. Часть 1 / под общ. ред. В. М. Шурова. Орел, 2005.

К конкурсу были допущены работы, соответствующие обозначенным номинациям и условиям конкурса; все они подверглись тщательной профессиональной экспертизе.

На итоговом заседании конкурсной комиссии от 26.02.2008 года было принято следующее решение:



- в номинации «Монографии» Пер первую премию и диплом лауреата присудить работе А. Л. Топоркова «Заговоры в русской рукописной традиции XV—XIX веков: История, символика, поэтика» (М., 2005); специальной премией и Почетной грамотой за вклад в развитие историографии отметить работу А. Н. Мартыновой «Владимир Яковлевич Пропп: Жизненный путь. Научная деятельность» (СПб., 2006);
- в номинации «Антологии, сборники текстов, отвечающие критериям научной публикации» Пер первую премию и диплом лауреата присудить работе «Язык цыганский весь в загадках. Народные афоризмы русских цыган из архива И. М. Андрониковой / сост. С. В. Кучепатова» (СПб., 2006); специальной премией и Почетной грамотой отметить работу «П. Г. Богатырев. Функционально-структуральное изучение фольклора (Малоизвестные и неопубликованные работы) / сост., вступит. ст. и comment. С. П. Сорокиной» (М., 2006);
- в номинации «Учебники и учебные пособия по фольклору для вузовского и послевузовского циклов обучения» Конкурсной комиссией было принято решение премию не присуждать.

Подводя итоги, Центр отмечает, что Конкурс им. П. Г. Богатырева стал важным событием в жизни фольклористического сообщества и развития фольклористики, обозначил уровень теоретических исследований, их актуальность.

Конкурсная комиссия проявила высокую научную принципиальность, поддержав наиболее достойные проекты. При этом Государственный республиканский центр русского фольклора еще раз заявил о своей консолидирующей роли в развитии современной российской фольклористики как организация, поддерживающая наиболее перспективные научные проекты, выделяющая необходимые средства, материальные и организационные ресурсы для обеспечения проведения конкурса.

Особое значение конкурса состоит в том, что он позволил сделать еще один важный шаг к сплочению научного сообщества, поддержав частные, региональные, ведомственные, учрежденческие проекты и придав им общероссийское звучание. Члены Временного научного редакционно-экспертного совета поддержали инициативу Центра по проведению в ближайшие годы Второго конкурса научных работ по фольклористике им. П. Г. Богатырева (с учетом доработки и уточнения ранее принятого Положения).

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Государственный республиканский центр русского фольклора приступил к подготовке Второго Всероссийского конгресса фольклористов, который планируется провести в феврале 2010 года. Согласно решению Первого конгресса (31 января — 5 февраля 2006 года) этот научный форум должен проходить один раз в четыре года. Для подготовки Второго конгресса фольклористов в Центре создана научно-организационная рабочая группа.

Проведение Первого конгресса продемонстрировало заинтересованность государства в поддержке и развитии традиционной культуры и фольклора. Это мероприятие стало важной вехой в развитии фольклористики, позволило обозначить наиболее перспективные направления в исследованиях традиционной культуры, представить региональные фольклористические школы. Конгресс показал, что российская фольклористика, обладающая значительным теоретическим и методологическим потенциалом, вызывает интерес зарубежных ученых.

По итогам работы Конгресса было издано четыре тома трудов, справочник «Фольклористы России», в журналах Центра — «Живая старина», «Народное творчество» и «Традиционная культура» — опубликованы статьи, отражающие содержание работы секций и круглых столов форума. В соответствии с рекомендациями Первого конгресса в 2007—2008 годах был проведен Конкурс научных работ по фольклористике им. П. Г. Богатырева.

В целях обеспечения конструктивной работы Второго конгресса, определения стратегии развития отрасли, выявления наиболее актуальных проблем фольклористики, требующих обсуждения, и консолидации фольклористического сообщества считаем целесообразным обратиться ко всем заинтересованным лицам с просьбой направлять в адрес рабочей группы предложения по концепции, структуре и основным направлениям деятельности Конгресса.

Орггруппа

Адрес: 119034, Москва, Турчанинов пер., д. 6; электронная почта: crf@inbox.ru (с пометкой «Конгресс»);

факс: (495) 246-92-23;

контактные телефоны:

(495) 245-22-05 (секретарь);

(495) 246-77-60 (Костина Анна Владимировна).

Информация